



把握“大桥经济”、坚持“制造业当家”、打造海洋经济发展新突破点…… 市政府工作报告中的“新会行动”



2024年江门市政府工作报告总结了过去一年的工作亮点,描绘了未来一年的发展蓝图,其中“新会元素”频频出现,既是对新会区积极作为的肯定,又是对新会区新的一年发展的期盼,不断激励着新会在高质量发展赛道上全速奔跑。

文/图 江门日报记者 冯瑶君



海工装备产业是新会区的优势产业。

持续加强软硬联通

报告提出,持续加强软硬联通。加快融入“轨道上的大湾区”,推进深江铁路、珠肇高铁建设,提升江门枢纽功能。主动谋划跨江口交通对接,建成黄茅海跨海通道,加快银洲湖高速、崖门出海航道三期等前期工作。

1月25日,崖门出海航道二期工程试航仪式在江门港新会港区华津码头举行,华津码头也一并启用。崖门出海航道二期工程作为交通运输部和广东省水运“十四五”重点工程,航道的全线开通将进一步优化全省水路运输网络,而新会通过航道与内陆、海外地区互联互通的优势也将进一步放大、扩散。

2024年,随着深中通道、黄茅海跨海通道的全线贯通,新会将全面融入大湾区“1小时经济生活圈”。新会区将牢牢把握“大桥经济”这个重大历史机遇,抢抓珠江口西岸都市圈、深江经济合作区、粤港新型工业化合作示范区规划建设等重要发展机遇,加快建设“轨道上的湾区”,持续推进珠肇高铁、深江铁路江门段建设,提升江门站珠江西岸第一大道交通枢纽地位。同时,加快完善“四纵四横”快速主骨架网,推动银洲湖高速、中江、江鹤高速改扩建新会段和江门大道南(西)线年内建成通车。全面铺开G240会城至牛湾段建设。大力

推进港口码头建设,全面激活新会港,争取将崖门出海航道三期工程纳入国家发展战略。

全面推进强县促镇

报告提出,全面推进强县促镇。壮大县域经济,推动新会在全国百强区中争先进位。支持新会新能源电池发展。推动新会大泽与司前、台山大江与水步、开平水口与月山、鹤山共和与址山等8个工业重镇加强整体空间规划联动打造城镇区域一体化发展新模式。

过去一年,新会区坚持“制造业当家”“工业立区”不动摇,集中全区优势资源,全面推动高质量发展。2023年,新会区跃居全国高质量发展百强区第40位,连续12年争先进位,上榜广东县域经济综合发展力排行榜。

2024年,新会区将继续坚持“制造业当家”,全力打造三大“万亩千亿”产业园区。聚焦大型产业集聚区(新会片区)建设,优化园区发展布局,以北部新会智造产业园、中部珠西科技新城、南部银洲湖滨海新会区为战略支点,举全区之力打造三个万亩承载、千亿体量的现代化产业园区。

其中,新会智造产业园涵盖司前凤山湖园区、大泽园区,将谋划建设联动拓展区,重点布局新能源电池产业;珠西科技新

城涵盖轨道交通产业园、江睦产业园,与江门高新区政策共享、联动发展,重点布局高端装备制造、生物医药和储能产业,预留新能源汽车发展空间;银洲湖滨海新会区涵盖核心区和珠西新材料集聚区、粤澳(江门)产业合作示范区、海工装备产业园、金门工业园,重点布局新材料、高端装备制造、新一代电子信息、节能环保、生物医药等产业。

积极发展海洋经济

报告提出,积极发展海洋经济。加强陆海统筹,优化海洋经济发展规划,全力保障港口、交通、能源等重大项目用海需求。深耕海洋第一产业,抓好崖门等大渔港升级改造。壮大海洋第二产业,大力发展船舶与海工装备产业。

去年,新会区深入推动船舶与海工装备产业集群化、高端化发展,以海工装备制造为抓手,打造海洋经济发展新突破点。据统计,2023年,新会区船舶规模以上工业企业有13家,实现规模以上工业产值56.82亿元,同比增长33.29%。

2024年,新会区将依托海工装备产业优势,加强区域联动共建海洋牧场。着力培育休闲渔业,将崖门渔港打造为现代渔港经济区,谋划粤港澳游艇自由行停泊码头。同时,提升高端智能化绿色化水平,打造全省船舶制造和海工装备制造重要基

地,做大做强中小型船舶细分领域,积极开拓特种船舶领域,在各类船舶零部件及海工装备领域引资引产,构建船舶与海工装备产业链。

强化有效投资硬支撑

报告提出,强化有效投资硬支撑。完善重大项目推进机制,推动市重点项目完成投资超千亿元。锚定工业投资保持超千亿元目标,全力推进中创新航等项目稳产达产。

1月19日,新会区在深圳举办了2024年大湾区招商合作机构交流会,大湾区招商合作机构、落户新会企业和工业代表、在谈项目代表齐聚一堂,共商深江合作发展的新方式、共享深江合作发展的新机遇。

2024年,新会区将抢抓深中通道、黄茅海通道即将通车的历史机遇,持续提升新会高质量发展后劲,瞄准重点产业招商,聚焦“2+2+N”产业体系,推进“一把手”精准招商、全员招商、全产业链招商,着力攻坚新能源、新材料、新装备、新一代信息技术项目,力争吸引更多优质企业落户。瞄准深圳方向招商,推动“深圳总部+江门基地”“深圳研发+江门生产”“深圳服务+江门制造”跨市战略组合布局落地,力争全年引进深圳项目总投资100亿元。

新会区政协常委会会议召开 听取审议有关报告

江门日报讯(记者/冯瑶君)2月4日,新会区政协召开十六届常委会第九次会议。新会区政协党组书记、主席张华,区领导钟文明、韩强、刘宁、谭圣钊、苏伟雄参加会议。

会议听取了政府部门办理新会区政协十六届三次会议提案工作情况通报,以及区纪委监委、区人民法院、区人民检察院2023年工作情况通报。

会议审议了政协第十六届新会区委员会常务委员会工作报告(稿)和提案工作情况报告(稿)。

会议指出,2023年,新会区

政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,按照省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排,聚焦区委“一园三中心”建设,围绕高质量发展首要任务,深度融入粤港澳大湾区建设,全力推动“百千万工程”,坚持立足“制造业当家”,用心用情为民谋福祉,推进经济稳增长和各项惠民政策落地见效,各项事业再上新台阶,新会成为全市首个千亿GDP强区。

★相关新闻

2023年新会区政协“一号提案”办理显成效 促进加快制造业数字化转型

江门日报讯(记者/冯瑶君)记者从新会区政协获悉,区政协十六届三次会议召开以来,区政府系统承接办理的提案105件,分别由50个承办单位办理。目前已全部完成办理答复,委员对办理答复的满意和基本满意率为100%。

据了解,过去一年,提案承办单位切实增强协商民主意识,把提案办理工作作为密切联系群众、深入倾听民意的重要抓手,加强提案办理前、中、后办理沟通,积极采纳提案意见建议,推动提案办理成果转化,为新会实现千亿GDP强区目标作出了积极贡献。

值得一提的是,被列为2023年区政协“一号提案”的《关于抢抓高质量发展机遇,以数字化助推我区制造业当家发展的建议》,由区委主要领导领衔督办,取得显著成效。去年,通过区委书记督办重点提案工作会议和企业家协会约见区政府领导座谈会,“建立核心企业人才自主认定机制”和“加快研究急需紧缺、特殊贡献人才评选办法”等多项协商成果顺利转化,促成新会区制造业数字化转型三年行动计划加快出台,助推短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链。

满足群众基本医疗卫生 服务需求

新会4家机构获国家卫健委通报表扬

江门日报讯(记者/简家琳 通讯员/区卫健)近日,国家卫生健康委员会办公厅、国家中医药管理局综合司印发《关于2023年度“优质服务基层行”活动表现突出优质服务机构予以通报表扬的通知》,新会区大泽镇卫生院、古井镇中心卫生院、沙堆镇卫生院、双水镇中心卫生院榜上有名。至此,新会区90%基层医疗卫生机构达到服务能力“推荐标准”,超额完成上级下达的30%的目标任务,走在全市前列。

据了解,自2019年起,新会

区在全区范围内开展“优质服务基层行”活动,以满足群众基本医疗卫生服务需求为目标,通过3-5年建设,推动基层医疗卫生机构服务能力进一步提升、运行管理进一步规范,着力构建“机制活、队伍稳、医疗强、公卫实、医防融、服务优”的基层医疗卫生服务体系。目前,新会区共有10家基层医疗卫生机构开展“优质服务基层行”活动,分别是会城街道社区卫生服务中心和大泽、罗坑、双水、古井、崖门、三江、沙堆、睦洲、大鳌镇卫生院。

新会广泛发动各方投身义务植树活动 让绿色新风吹拂葵乡大地

突出高位谋划 找准植绿造林坐标

据了解,新会区委主要领导亲自部署、亲自研究,多次组织召开区委常委会听取绿美生态建设工作情况汇报。新会制定《关于深入推进绿美新会生态建设实施方案》并正式印发,明确绿美生态建设目标任务,切实找准方向坐标。同时,新会区广泛发动社会各界参与,发布《关于动员党员干部积极参与绿美新会生态建设的倡议书》,让党旗在绿美新会生态建设一线高高飘扬。

结合“五个一百”共建行动,新会区动员企业、学校、机关、乡贤积极参与“认捐一棵树”行动。通过派发义务植树尽责证书、在植树现场点竖立义务植树纪念牌等方式,鼓励群众参与捐资和植树活动,凝聚起绿美新会生态建设的强大合力。目前,结对的企业、学校、机关单位参与“认捐一棵树”活动累计认捐超100万元,认捐活动仍在进行中。

突出品牌打造 厚植厚培造林绿氛围

“绿美生态建设是一件功在当代、利在千秋的事情。作为一名党员,应发挥先锋模范作用,当好绿美‘代言人’。我很荣幸跟大家一起参加植树活动,为乡村绿化贡献力量。”圭峰会城茶坑村驻村第一书记陈俊颖说。近日,新会区开展“我为侨乡种棵树”植树活动,在茶坑村银洲尾水闸旁种下210棵落羽杉,为新会再添新绿。

2023年以来,新会区深入学习贯彻习近平生态文明思想,紧紧围绕省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排,把推动绿美新会生态建设与“百千万工程”统筹推进,一体推进,广泛发动基层党组织与党员干部积极投身义务植树活动,取得显著成效。2023年,新会全区共植树造林80万株。

江门日报记者 冯瑶君 通讯员 区凯恒

新会区坚持区、镇、村三级联动,因地制宜打造特色品牌。持续擦亮“新会小青”青少年绿化志愿服务品牌,打造首批省级“互联网+全民义务植树”基地,先后组织开展“绿美广东生态建设”“祭扫英烈添新绿”“党员共建同心林”等主题义务植树活动40场次,共5100人次参加。2023年,带动全社会植树造林80万株。

新会区11个镇(街)把乡村绿化作为中心工作抓紧抓实,结合本地实际,有的放矢开展“造绿”工程。如,司前镇大力

实施“十个百千万”全民创森计划,开展“见缝插绿”提升行动,坚持党员带头、全员行动,深入“五边”“四旁”公共空间进行植树绿化。2023年,全镇新增绿化面积20.2公顷,新种林木20.2万株,抚育森林46万平方米;沙堆镇独联村、沙西村种下“巾帼林”“青年林”等多片主题林,种植铁冬青、黄花风铃木等共157株,打造乡村绿化美化示范点,并以点带面推广成功经验,推动全镇11条村达到干净整洁村标准,10条村达到美丽宜居村标准。

突出成果转化 共享绿色发展成果

绿色已成为新会高质量发展的鲜明底色,一幅人与自然和谐共生的现代化画卷正在葵乡大地铺展开来。

据悉,新会区秉持“生态优先、绿色发展”的理念,大力发展绿色产业,努力建设绿色城市,着力打造绿色乡村,切实让绿水青山成为葵乡人民的“绿色提款机”。

崖门镇横水村党委打好“富硒”牌,依托省科协天然富硒联合专家力量,成功引入大营盘富硒农业科技发展有限公司,打响擦亮绿色富硒品牌。横水村成为“崖门镇天然富硒农业产业先行区”,获评广东省天然富硒农业产业示范基地、广东省天然富硒种植试验基地,切实让绿色产业成为富民兴村的新引擎。

古井镇探索“党支部+公司+合作社+农民”的富民发展模式,把壮大村集体经济同绿美生态建设相结合,建成集农耕文化、水稻育秧、高产水稻示范于一体的古井农业公园,打造新会首个水稻育秧基地,带动村民增收。

“幸福大巴”再出发 送37名广西籍职工及其家属回家过年

江门日报讯(记者/黄胜 通讯员/邹景云 黄泽彬)春节将近,游子思归。2月3日,正值农历小年,新会区总工会、新会区人力资源和社会保障局、新会区派驻江明县粤桂协作工作组联合举办“幸福大巴 送爱回家”活动,37名广西籍左江明县的在新务工人员及其家属坐上了回家的免费大巴。这是新会区连续第四年举办该活动。

作为中国工业百强区,新会区的高质量发展离不开众多异地务工人员的支持。新会区总工会、新会区粤桂协作工作组,目前共有新会务工人员约120人。2019年起,新会区连续多年举办“幸福大巴 送爱回家”活动,帮助新会籍来新务工人员“点对点”一站式返家,为他们解决返

乡购票难和中途转车的烦恼。今年活动当天,新会向乘坐免费大巴的广西籍职工和家属送上包括陈皮、牛奶、饼干等特产、年货的暖心包裹。

“新会到江明没有直达的班车,往年我自己买高铁票回家需要在广州和南宁转车,回到家已经是第二天了。票价也不便宜,一个人就要近400元。”带着女儿坐上回家大巴的吴先生表示,这是他第一次参加新会区总工会的“幸福大巴 送爱回家”活动。乘坐免费大巴,8个小时直达老家,省时、省力、省钱。

据悉,春节假期过后,新会区总工会还计划组织班车,帮助职工从广西返回新会复工。

更多新会新闻请登录
jmnews.com.cn 江门新闻网